

EL JABALÍ

Periódico imparcial

SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3'50

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASCUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

HUEVO de ATÚN

SE VENDE fresco y de superior calidad á 5 ptas. el kilo, en el acreditado establecimiento de salazones de FRANCISCO SANTIAGO GARCÍA situado en la plaza de Abastos de esta ciudad.

POR LA CULTURA

De Instrucción Pública

Según leemos en la prensa de Madrid, el rey ha firmado una nueva disposición del ministro de Instrucción Pública referente á las escuelas primarias. Trátase, según esas referencias, de una reglamentación minuciosa de aquel decreto de 7 de Julio último que tiene un alcance extraordinario.

En él se dan reglas para el ingreso con el sueldo mínimo de 1.000 pesetas. Da reglas también para los ascensos, y, concediendo á la antigüedad estricta lo que es de justicia, busca la manera de estimular al maestro en su trabajo reservando buen número de plazas de ascenso para aquellos

profesores que sobresalgan en su labor educativa. Es, seguramente, la medida más eficaz, la más honda para transformar nuestras costumbres escolares.

Desde hace algunos años en todas las situaciones liberales se ha hecho algo positivo y eficaz, por la escuela y por el maestro.

En 1902, gracias al esfuerzo del señor conde de Romanones, se borró para siempre la vergüenza del maestro que mendigaba en las calles por no poder cobrar sus mezquinos haberes de los Municipios. En aquel año se llevaron al presupuesto de Estado los haberes del magisterio primario y desapareció la ignominia nacional de las deudas por enseñanza, que ascendían á nueve y diez millones de pesetas. Fué el paso más firme que se ha dado para afirmar independencia y dignificación del maestro.

En otra situación liberal siguiente en 1906, siendo ministro de Instrucción Pública el Sr. Gimeno, que ahora ocupa la cartera, se dio un impulso extraordinario á la enseñanza primaria de los adultos. Como consecuencia de las notabilísimas disposiciones de Octubre de 1906 se han establecido en España unas 10.000 clases nocturnas para adultos, que funcionan durante dos horas diarias, desde 1º de Noviembre á fines de Mayo. En consecuencia se

mejoró la dotación de millares de maestros, asignándoles por ese nuevo servicio, en concepto de gratificación, una cantidad equivalente á la cuarta parte del sueldo.

Pero quedaban y quedan todavía muchos millares de maestros con sueldos inferiores á 1.000 pesetas; los hay que sólo cobran 500 y aun menos. O la redención de esta clase comienza á ser una realidad en esta etapa del Gobierno liberal.

Reforma semejante, como todas las que tienen gran trascendencia y como todas las que rompen una rutina secular, hallará algunos quisos impugnadores; pero nadie que piense rectamente podrá dudar de estas dos cosas: primera, que es un principio de justicia indiscutible premiar al que se esfuerza más en el cumplimiento del deber y al que mayores resultados educativos logra; segunda, que ese premio en forma de a censos, es un estímulo poderoso y há de redundar en beneficio de la enseñanza y en su progreso.

Variedades

Un caballo sabio

Cunisset-Carnot refiere en *Le Temps* el caso curioso de un caballo, honor y orgullo del pueblecillo donde el referido escritor está veraneando. El animal se llama «Mousse», tiene seis años

y es melódico y serio. Todas las noches vuelve á su cuadra sin necesitar que nadie le conduzca.

Hace algunas noches su amo, paseaba en compañía de unos amigos, El caballo se cruzó con ellos y fijó á pararse ante la puerta del herrero. El amo le tomó por el rosal y lo llevó á la cuadra. Era extraño que el animal rompese con sus costumbres; pero aun pareció más raro que el liebre se repitiera al dia siguiente.

Apenas abrieron la puerta de la cuadra, «Mousse» salió corriendo calle arriba y se detuvo de nuevo ante la herrería. ¿Qué deseaba? ¿que le hiriesen? No era posible; en primer lugar, porque los caballos suelen tener horror á las hieraduras, y, además, porque «Mousse» tenía las suyas en perfecto estado. Condicido nuevamente á la cuadra, aquella misma tarde repitió la escapatoria. El amo entonces armóse con un látigo y corrió á imponer á la bestia el apropiado correctivo. Pero al verle, en actitud tranquila y resguardada frente á la puerta del herrero pensó si lo que él imaginaba una manía de «Mousse», no obedecía, quizá, á algún acto reflexivo.

Examinóle detenidamente, y al alzarle una de las patas vió que tenía rota la hieradura. Nadie lo había advertido. El hierro molestaba al pobre animal y el hierro le hizo ir en busca de su operador.

Luego que le hubieron herrado convenientemente, «Mousse» no volvió á hacer escapatorias.

Las virtudes de la manzana

La manzana es una fruta tan común que muy pocas personas se figuran las notables propiedades medicinales que tiene, y sin embargo todo el mundo debía saber que no hay cosa mejor para la

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres

Chuevos

Gergas

Armarres y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

salud que comerase una o dos manzanas al ir a acostarse.

Los no iniciados se horrorizarán pensando en la dispepsia ocasionada por comer fruta al acostarse, pero con las manzanas crudas no ocurre nada de eso, por delicada que sea la persona.

La manzana es un alimento excelente para el cerebro, porque tiene más ácido fosfórico y condiciones de digestibilidad mayores que ninguna otra fruta, y es además un tónico del hígado y un depurador de la sangre.

Gardenias

Blancas, gentiles, fragantes, se alzan sobre el tallo esbelto, columpiando su corola a las caricias del viento.

Y en la pompa del jardín a los dorados destellos parecen hermosas niñas envueltas en blancos velos.

Niñas dulces, seductoras, que sourcen de embeleso al ver pájaros y flores y la luz de un sol muy bello.

Al ver cielos de colores que reflejan en su seno los encantos de la vida, la ilusión de nuestros sueños.

Si se miran en el lago, que las copia placentero, al hallarse tan bonitas se recogen en sus pétalos.

Hechiceras, dulces flores, entre todas os prefiero, porque realza la inocencia el hechizo de esos pétalos.

Donde brota una gardenia, donde mece el cáliz bello, allí nace la alegría, el amor y sus ensueños.

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

De actualidad

La Deportiva y yo.

Como el pseudónimo PARISILO y Rafael Blasco, presidente de la Deportiva se hallan identificados de tal modo que son una misma persona, dedico mi ACTUALIDAD A LA DEPORTIVA, Sociedad simpática y bienhechora que hace meses tengo el honor de presidir.

En épocas de emboscadas maquiavélicas, después de una gestación laboriosísima la Deportiva respira en un ambiente de económica holgura y llena su ócaso con dichas y simpáticas esperanzas.

Como presidente de esta sociedad, guardo para ella la realización de las más grandes empresas que a mis amigos puedo ofrecer. La Deportiva en sus días de moda, verá sus explanadas llenas de elegantes oriolanas, que admiren y cultiven la afición del «tennis», de patines, «foot-ball» y otros que serán el entretenimiento de la sociedad oriolana femenina.

Orihuela necesita un centro de recreo culto e higiénico, simpático bienhechor que entreteenga las horas tristonas de esas tardes grises de los meses invernales.

Si nuestros amigos, la sociedad femenina y el espíritu oriolano nos ayudan, podremos ofrecer a la Orihuela medieval un centro recreativo moderno donde se viva gozando y no haya lugar a rozamientos políticos, enemistades personales o quisquillas pueblerinas.

PARSIFAL.

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — DE —

Jose Martí Garrigós

Temporada de verano de 1911.

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Luminoso y variado en géneros blancos. — Especialidad en hilo para trajes de caballero.

La Alhambra. — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

HOJA

EL LENGUAJE DE LAS FLORES

El lenguaje de las flores destrona en Inglaterra el volapük y el esperanto.

Se habla casi más con las flores que con los labios, sobre todo entre la gente joven.

«Sí» se dice temiendo las flores en la mano derecha. «No», teniéndolas en la izquierda.

La indiferencia se indica temiendo la mano caída. La benevolencia, pasándolas por el pecho. Dejando caer una flor se dice «te amo». Llevándosela a la barba, «no te querer a usted». Volviéndola hacia abajo, «le odio». Frotándola con los dedos, «cuidadito que nos vigilan». Acariciándola suavemente, «deseo volver á vernos». Dando una flor contra otra «puede usted seguirme». Deshojándolas nerviosamente... «¡me alegro de verte bien!»

Este lenguaje tiene una ventaja inmensa: la de ser un idioma universal.

Según y como...

No todos los mortales pueden utilizarlo.

Los mancos, por ejemplo.

LA FEÁ

Un día llega á convencerse, llega á no dudar de que la naturaleza se ha mostrado excesivamente avara con ella, en sus dones; y este día la fea reaccionaria, á la tristeza de una tan desconsoladora revelación, sucede en ella la voluntad imperiosa, feroz, de imponerse, á pesar de todo. La fea no se resigna á ser algo insignificante en la vida; y pues las armas naturales de la victoria le han sido rehusadas, pacientemente forja otras, tanto más fuertes y más terribles cuanto las puede disimu-

Persianas de cadena

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el

Almacén de muebles

DE

JUAN MARÍN

calle de Santa Lucía, 10

Sirviéndolas en el día de su encargo a la medida y color que se pida

Si quieren quedar bien servidos, comprad en el citado establecimiento.

lar. Roto el espejo en que no podría, en que no sabría mirarse, la fea se mira en su propio espíritu, y esto la enseña a pensar. Así como la hermosa cultiva su cuerpo, la fea cultiva su espíritu. En este cultivo halla sus triunfos la fea. Verá pasar sencilla, ligera y discreta, instalándose sin ruido en el salón de agradable tertulia, sin sentir celos inútiles, ni odios olvidados, recogida y modesta al principio; cierta como está de tomar su desquite, cierta de la victoria que conseguirá después por medios menos superficiales que la hermosura de las hermosas.

Al principio, solo por cortesía nos ocupamos unos instantes de la fea; pero poco a poco la fea habla, empieza a hablar; su voz es cálida, insinuante; nos desconcierta y, con mal disimulado asombro, la escuchamos, rendidos, sugestionados. Un hechizo singular se desprende de sus palabras, de sus actitudes, de su gesto; miramos a la fea, y nos parece menos fea; la vida aparece en sus ojos con tal intensidad, que sólo vemos sus ojos, dándole a su rostro una expresión extraordinariamente simpática. Y así llega, por instantes, a dominarnos, a subyugarnos y aún a hacernos olvidar a las bellas que silenciosamente, tal vez caritativamente, esperan su turno en la lucha.

Y cuando los años sucediendo a los años, llenan de canas las cabezas que fueron rubias, nivelando fatalmente las pasadas desigualdades estéticas, la vieja que ha sido fea toda la vida, conserva, indiscutiblemente, su antigua superioridad.

Ella puede decir con una ironía

a las feas viejas que fueron hermosas y se quejan del olvido en que las tienen los hombres:

—No hay por qué quejarse, amigas mías; es vuestro pecado. Los hombres perdonan a veces a una mujer que nazca fea; pero no lo perdonan nunca que naciendo hermosa, pierda un día su hermosura que fué.

NOTICIAS

Ayer tarde pasaron unas horas en esta ciudad, el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Rufino Beltrán, el diputado a Cortes por Alicante don Emilio Díaz Moreu Irizarre, el diputado provincial D. Luis Martínez Domínguez y el distinguido demócrata alcántino D. Alfonso de Rojas.

En la estación recibieron a nuestros visitantes el alcalde D. José Ferrer y, el diputado provincial D. Francisco Ballesteros Meseguer, los cuales les acompañaron en su breve estancia en Orihuela.

Los viajeros venían de Torrevieja y aprovecharon el tiempo que tardó en cruzar los trenes en la estación de Albatara, para saludar a algunos amigos de esta ciudad.

El Sr. Ferrer obsequió a los viajeros con artísticos y clorosos ramos de flores.

Después de una larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir el que en vida fué nuestro amigo D. Antonio Mora.

A la conducción de su cadáver asistió una concurrencia numerosísima, señal evidente de las muchas simpatías que contaba el finado.

A su desconsolada esposa, enviamos nuestro más sentido pésame.

El pedáneo del partido de las Norias condujo ayer a esta ciudad, a su vecino Salvador Hidalgo, el que ingresó en el hospital para curarse de varius

confusiones que presentaba en distintas partes del cuerpo, las cuales le produjeron tal Timoteo al propinarle una regular paliza.

La distinguida señora doña Isabel Brufal, esposa de nuestro querido amigo el letrado D. Francisco Ballesteros Meseguer, se encuentra enferma aunque por fortuna no de cuidado.

Deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

El segundo team de la Juventud Deportiva Orelitana, está entrenándose para marchar en breve a Alicante, donde jugarán un match con otro team de aquella capital.

Ha regresado de Torrevieja acompañando a su aristocrática esposa é hija, nuestro distinguido amigo el Marqués de Rubalcaba.

Después de una tournée por América, ha regresado a Barcelona, el eminentemente actor Sr. Borrás el que, según la prensa, ha venido acompañado de 80.000 duros.

Anochie se reunió la Junta Directiva del Círculo Industrial y Mercantil, con objeto de tomar diferentes acuerdos respecto a la sociedad, siendo el más importante el nombrar una comisión que se encargue de organizar una corrida de novillos cuya lidia estará a cargo de socios de dicho centro.

La comisión antes nombrada es la siguiente:

Rós (D. J.), Iborra (D. A.), Ortiz (D. A.), Gea (D. A.), Cáceres (D. M.), Vidal (D. F.) y Pastor (D. R.).

El Inspector de sanidad del puerto de Cartagena oficio ayer al alcalde de esta ciudad, comunicándole que se había admitido a libre plática el vapor Turia, por no proceder de puerto declarado suicio; y que de él, desembarcaban los vecinos de Hurchillo, Antonio Moya, Mariano Baldó y Manuel y Ramón Pérez, procedentes de Orán, los cuales salían para Orihuela después de haber sufrido un escrupuloso reconocimiento sanitario.

Por no estar instalado el alumbrado eléctrico en el Teatro Romero, se suspendió la junta general extraordinaria que anochie debía haber celebrado la Ju-

ventud Deportiva Orelitana, cuya reunión tendrá lugar a las diez de la noche de hoy en el mismo local.

Ayer tarde llegaron a Orihuela los cuatro guardias de seguridad con que se refuerza el destacamento existente; aumento de plazas obtenido, merced a los trabajos realizados por nuestro infatigable diputado a cortes D. Manuel Ruiz Valarino.

Mañana daremos a este asunto la extensión que merece.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo el profesor de instrucción pública D. Angel Rodríguez Zea, que en compañía de su distinguida esposa y pequeños hijos, pasarán unos días en nuestra ciudad.

SE ALQUILA la casa número 30 de la calle de S. Isidro. Para precios y condiciones en la imprenta de este periódico

Tenemos noticia que en un telegrama que ha recibido D. Marcelino Galíano, empresario de la plaza de toros, del picador D. Isidro López Martínez, que marchó a Alcañiz para comprar cuatro toros a doña Joaquina Flores, hermanas de los lidiados en 15 del actual y que se lidiarán en 24 de Septiembre, le manifiesta que al hacer el apartado del ganado se arrancó uno de los cuatro toros elegidos malando al Mayoral.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana

S. Ramón Nonato conf.

PIXIAYON

Lo mejor para el lavado del pelo
DE VENTA

M. Clemáces

ALFONSO XIII, 4.—ORIHUELA

SEVENSE una magnífica prensa de imprimir, marca «Statophe», de gran tamaño.

Para informes en esta imprenta.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES

DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRÁNCO. Página 6.

